



岳阳女企业家获评“感动湖南人物”——

# 好人黄素萍：情系家乡，10年捐赠1000万

### 荣获“2015年感动湖南人物”称号

玉池山乡位于岳阳汨罗市南端，是汨罗唯一的岳阳市级贫困村。乡里蜿蜒的山路通向望塔村。从望塔村走出来的湖南竹林矿泉水有限公司董事长黄素萍已经过上衣食无忧的生活，但日渐萎缩的家乡让她揪心。

2007年，她顶着一不通路、二无基础硬件设施的巨大压力，回到家乡投资兴办了湖南永德利亚电气设备经营有限公司，主要经营高低压电器成套设备等产品，为乡亲们的致富梦带来了希望。

经过多年艰辛发展，如今，一个年产值达2000万元的电气设备公司不断发展壮大。在黄素萍的带领下，村里的青年人也开始自主创业。

后来，她又陆续在家乡创办了三家公司。2012年，投资1100多万元成立湖南竹林农家大院餐饮有限公司。2013年预计投资1.6亿，成立专注于瓶装、桶装矿泉水生产和销售于一体的湖南竹林矿泉水有限公司，目前已完成投资4000多万元。今年，投资6000万元建设湖南竹林生态旅游发展有限公司。

11月9日，在湖南省会长沙，黄素萍荣获“2015年感动湖南人物”称号，湖南省妇联副主席鲁华为黄素萍颁奖。

走下颁奖台，黄素萍激动



↑黄素萍(中)跟女儿黄婉嫣、女婿伏超合影。  
←湖南省妇联副主席鲁华为黄素萍颁奖。

文、图：今日女报/凤网记者 徐美龄 通讯员 黎伟  
**山梁挡住了阳光，生计让无数人背井离乡；一个柔弱的肩膀，毅然扛起了萎缩的村庄，不让乡亲的致富梦流离失所——11月9日举办的2015年度“感动中国之感动湖南”人物评选颁奖典礼上，52岁的岳阳市女企业家黄素萍从省妇联副主席鲁华手中接过了奖杯。**

**黄素萍是本次“感动湖南人物”网络评选第一名，她的事迹，感动了家乡父老，也感动了湖南人民；她在土生土长的乡村播撒着力量，让当地人真正圆了“离土不离乡，就业不离家”的梦想。**

地告诉今日女报/凤网记者：“第一次参加这么正式的颁奖大会，心情很激动。今后我一定加倍地做好事业，不让乡亲们失望。”一旁的女儿女婿高兴地拥抱妈妈黄素萍。

在女儿黄婉嫣眼中，母亲朴素而低调：“我妈从来不图任何人的回报，只想默默地帮助有需要的人。媒体曝光她的事迹后，我们全家人得到了荣誉也带来了烦恼，但现在看来，都是值得的。”

### 十年，捐出一千多万现金

早在2007年，黄素萍这个名字在望塔村就已经家喻户晓。那时，她是村里的企业家、乡亲们眼中的致富带头人，而她被家乡以外的人知道，却是源自一次“不太情愿”的媒体曝光。

2014年“六一”儿童节的前一天，黄素萍的一位好友询问她的近况，在电话中得知她第二天又要去白水镇联校捐赠42万元物资，好友提醒黄素萍，要请媒体去采访报道，这样一来才能更有影响力。对此，黄素萍婉言谢绝了。但第二天，不知从哪里得知消息的记者赶

到了捐赠现场。通过媒体对这一次活动的曝光，黄素萍之前做过的善事都被挖了出来。此时，十里八乡的人才知道，大山中还藏着这么一位乐善好施的好人。

“以前，我们村里只有一条一车宽的泥路，天黑以后，外面人都不敢进来。”村党支部书记杨友庭告诉今日女报/凤网记者，“为了改善乡亲们生活环境，他们家商量，决定先要修一条通村公路。”2007年，通往望塔村的公路修好了，路灯明晃晃地照着，村里千余人行路难的问题得到了解决。

2009年，黄素萍再次为望塔村的道路修缮捐款30万元。2010年，为望塔村恢复文物古迹建设，她捐资380万元；2012年，为玉池乡贫困山区建设捐资60万元；2012年，为玉池乡敬老院捐资18万元。

近10年来，黄素萍向湖南省妇女儿童发展基金会、中南大学教育基金会，长沙市天心区天剑社区、岳阳市特困母亲、汨罗市聋哑特殊学校、玉池联校、白水中学等单位学校累计捐助现金超过1000万元。每一笔捐款，黄素萍都保

留了明细；每一次捐赠，她都拿出现金，实实在在做善事。

### 以心换心，为乡亲们做实事

2014年之后，社会各界给黄素萍的荣誉越来越多，“爱心企业家”成了她身上最耀眼的标签。越来越多的人开始向她寻求帮助。“一些我认为不太需要帮助的人被我拒绝以后，就莫名有了很多不好的言论，给我的家人带来了困扰。”黄素萍说，“这就是我当初不想曝光的原因。”与此同时，她身边有人认为是她所做的一切都是为了出风头、图表现，对此，黄素萍从不解释。

为了能帮助更多的人，黄素萍将自家名下的湖南竹林电气设备有限公司每年的净收入全部用于慈善捐赠。“家人的理解和支持是我最大的动力。”黄素萍说，“特别感谢我的丈夫和女儿、女婿，他们都愿意和我一起帮助别人。”

今年7月，连日暴雨让汨罗市玉池乡的群众遭了殃，乡亲们房屋倒塌，难吃一口饱饭。黄素萍主动将自家的餐馆竹林农家大院停止营业，安置了三十多名受灾村民，还免费为灾民提供吃住，并向灾区捐赠60万元。

这一次“2015年感动湖南人物”的网络评选，黄素萍是第一名。望塔村的村民得知她参选的消息后，都在朋友圈转发投票信息，还发动自己的亲朋好友为她投票，这让黄素萍感动不已。黄素萍说：“乡亲们心里都有一杆秤，只要你付出真心，他们都不会忘记。今后，我会加倍回报他们。”



国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤网精心打造

## 找家政服务 上风网e家

被约束在繁琐的家务中了么?

没关系，**凤网e家**

这里有专业的保姆、月嫂、保洁、育婴师……

解决您的后顾之忧!



服务热线: 400 0731 308

服务时间: 9:00~20:00

手机扫描二维码  
下载凤网e家APP

手机扫描二维码  
关注凤网e家微信平台